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După eliberare, odată cu preluarea puterii de către regimul 
comunist, cultura a căpătat o atenţie aparte, devenind un puternic 
instrument de propagandă. Ea era indestructibil legată de „ridicarea 
conştiinţei politice a maselor, În scopul Înţelegerii transformărilor 
sociale şi istorice din patria noastră, de Întărirea alianţei clasei 
muncitoare cu ţărănimea, pentru ca individul să participe conştient la 
munca de construcţie şi organizare a vieţii noi, a unei noi ere". 

Cultura mergea în tandem cu politica şi ideologia regimului. 
Imediat după eliberare, o serie de organizaţii de masă, precum 
„Frontul Plugarilor'', „ Tineretul progresist': „Uniunea femeilor 
antifasciste", „Apărarea patriotică" desfăşurau o largă activitate 
politico-ideologică şi de culturalizare a oamenilor muncii, folosindu
se, diferenţiat, o gamă largă de mijloace de propagandă cultural
educativă 1• 

În scopul intensificării muncii culturale, era nevoie de noi 
organizaţii şi foruri, după dispariţia celor ante şi interbelice, cum au 
fost „Asociaţiunea pentru cultura poporului român din Maramureş", 
Societatea „Dragoşiana", Asociaţia Presei din Maramureş, 
„Harmonia", etc care să reînvie tradiţia culturală bogată a 
Maramureşului, perturbată grav de cel de-al doilea război mondial, 
care a culminat cu ocuparea vremelnică a Ardealului de Nord de 
către Ungaria hortistă. 

Drept urmare, din iniţiativa unor intelectuali sigheteni, ia fiinţă 
Ateneul popular „Lucreţiu Pătrăşcanu", în capitala Maramureşului. I s
a dat acest nume deoarece omul politic, savantul şi patriotul a fost 
alături de Maramureş în momentele lui cele mai grele, trimiţând 
ajutoare, mai ales grâu. S-a cerut acordul de la Lucreţiu Pătrăşcanu 
ca acest nou for înfiinţat să-i poarte numele. 

După o scurtă vreme, omul politic a dat răspuns favorabil, 
mulţumind pentru acest semn de preţuire, venit din partea 
maramureşenilor. Era un semn de cinstire şi de ataşament2 • 

Ateneul cultural sighetean era destinat să fie forul judeţean 
care să organizeze întreaga muncă culturală a Maramureşului. Drept 
urmare îşi propune obiective îndrăzneţe, chiar de la început, între 
care organizarea de secţiuni în toate cele patru plase ale judeţului de 
atunci, precum şi biblioteci în cele mai importante comune 
maramureşene3 . 

În contextul aceleiaşi politici, se miza pe antrenarea la 
activitatea culturală a naţionalităţilor conlocuitoare, în scopul realizării 
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acelui front comun de acţiune, în care scop s-au înfiinţat formaţii 
artistice ale naţionalităţilor maghiare şi ucrainiene, prin care s-a tins 
spre antrenarea unui număr mai mare de intelectuali şi o folosire mai 
bună a potenţialului artistic şi cultural al judeţului. 

Deşi consiliul de conducere era format din reprezentanţi ai 
organizaţiilor democratice de masă,· în condiţiile social-economice 
grele ale anilor 1945-1946, programul de activităţi grandios al 
Ateneului Lucreţiu Pătrăşcanu nu fost înfăptuit decât în mică 
măsură4 . 

Drept urmare, după o acitivitate, redusă ca diversificare, de 
mai bine de un an, viaţa acestei instituţii culturale intră într-o nouă 
etapă, odată cu reorganizarea lui, soldată cu alegerea unui nou 
comitet, avându-l în frunte pe profesorul Gheorghe Dăncuş. 

Potrivit documentelor vremii, în noua conducere sunt 
promovaţi fruntaşi ai vieţii culturale din Judeţul Maramureş, precum 
învăţătorul Teodor Borca, profesor Mihai Tomoioagă, Dr. Mihai Pop, 
medicul primar al judeţului, Gheorghe V. Hanganu, profesor, Prof. 
Olga Coman, Nicolae Vnacea, prefectul judeţului, Iuliu Marchiş, Ion 
Berinde, inspector şcolar judeţean , Dr. Sever Roxin, prof. Aurel 
Comanşi Petre Lenghel-lzanu, inspector şcolar5 . 

Gh. Dăncuş, în anii când 
se afla la conducerea 

Ateneului L. Pătrăşcanu. 

Conform statutelor, votate în 
adunarea de reorganizare, scopul Ateneului 
ne apare limpede precizat. Lui îi revenea 
„menirea de a ridica nivelul cultural al 
poporului maramureşean, prin difuzarea 
culturii În masele populare". lnstiuţia 
reorganizată îşi propunea un obiecitv de 
mare importanţă şi bine gândit, „colaborarea 
cu toate asociaţiile culturale din judeţ, 

sprijinirea şi coordonarea tuturor inţiativelor şi 
actiunilor culturale". 6 

' În noua structură organizatorică 
Ateneul s-a deschis la 2 noiembrie 194 7, în 
cadrul unui festival artistic. La festivitate a 
vorbit Nicolae Vancea, prefectul judeţului, 

care a subliniat rosturile şi importanţa acestui 
for cultural. Programul ce a urmat a cuprins un concert de muzică 
instrumentală susţinut de Orchestra Ateneului condusă de Al. Pereni, 
piese corale interpretate de corul condus de Gh. Hanganu şi muzică 

populară7 . 
Noua structură organizatorică se datorează lui Gheorghe 

Dăncuş, om întreprinzător, care a urmărit să cuprindă în activitatea 
i nstituţie i întreaga sferă a vieţii culturale maramureşene. În acest 
scop a constituit şase secţiuni, având în frunte câte un responsabil : 
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Cămine culturale, cor şi orchestră, teatru, dansuri, Cercul de studii şi 
bibliotecă.8 

Ateneul înregistrează, de la început rezultate pe linia 
diversificării activităţii la care sunt antrenaţi toţi intelectualii din judeţ. 
O dovadă pe această linie ne-o slujeşte Cercul de Studii, care de fapt 
a fost o revitalizare a aceluiaşi cerc care a funcţionat în cadrul 
Asociaţiei Presei din Maramureş, datorită succesului de care s-au 
bucurat acţiunile din cadrul lui în rândul publicului sighetean. 

Subiectele conferinţelor, tematica acestora erau menite a sluji 
şi politicii şi ideologiei vremii. Titlurile sunt concludente : „Industria 
grea - baza ridicării economice a României", „Să păşim pe drumul 
refacerii economico-sociale a judeţului". Au existat şi teme ştiinţifice: 
„Evoluţia omuui primitiv şi a familiei". Unele teme ţin de propaganda 
pro - sovietică a acelor vremuri: „Educaţia În U.R.S.S. ", „Despre 
Revoluţia socialistă din octombrie". N-a lipsit nici propaganda 
ideologiiei marxist-leniniste, dovadă teme precum „Lenin şi 

proletariatul". În agenda de lucru a cercului figurau şi teme filozofice 
de actualitate „Existenţialismul - un nou curent filozofic". În acord cu 
personalitatea şi pasiunile sale, Gh. Dăncuş a introdus, în şedinţele 
cercului, expuneri pe teme de etnografie şi folclor, literatură, unele 
prezentate de el însuşi. 

Din cele notate de Ion Berinde, activitatea literară capătă în 
cadrul Cercului de studii un interes aparte, convins asupra 
importanţei acesteia pe linia educaţiei estetice a celor mulţi. El a ştiut 
gândi, s-a ştiut opri la forme şi mijloace, care să sporească 

atractivitatea acţiunilor în vederea atingerii scopului urmărit. În afara 
recenziilor, menite a informa şi atenţiona publicul asupra apariţiilor 

editoriale de valoare, Gheorghe Dăncuş a organizat seri de muzică şi 
literatură, procese literare ce au constituit acţiuni mult savurate de 
publicul sighetean. Tipic în acest sens a fost „Procesul lui l.L. 
Caragiale", avându-l ca acuzator pe Eugen Baias, iar ca apărător pe 
Ion Berinde.9 După modelul fostului Cerc de studii, conferinţele erau 
urmate de discuţii, care animându-se adesea, făceau ca acţiunile să 
devină antrenante şi eficiente. 

Presa locală chiar sublinia acest gen de activitate atractivă. 
„Conferinţele săptămânale ale Cercului de studii, urmate de discuţii 
interesante şi educative, au stârnit un viu interes În publicul iubitor de 
cultură şi artă". 10 Într-un alt număr de gazetă se sublinia că „acest 
cerc ţine şedinţe în fiecare săptămână şi atrage un număr tot mai 
mare de intelectuali. Datorită faptului că subiectele sunt supuse unor 
discuţii contradictorii, unde fiecare îşi poate afirma punctul de vedere 
al său - se formează astfel critici ample şi fondate, precum şi un 
schimb de idei şi experienţă, care imprimă şedinţelor de lucru un 
caracter viu şi dinamic". 11 Din aceeaşi nevoie de diversificare a 
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muncii culturale, Gh. Dăncuş a introdus în cadrul cercului de studii 
simpozioane, întâlniri cu personalităţi politice şi literare. 

Muzica a stat şi ea în atenţia Ateneului Lucreţiu Pătrăşcanu. 
Aflăm tot din presă că în 1947 Sighetu! „primeşte cu o deosebită 
satisfacţie vestea Înfiinţării unei orchestre de salon, care funcţionează 
În cadrul Ateneului". Semnatarul articolului consemnează aportul 
Conducerii Ateneului, în privinţa bunei organizări a orchestrei, prin 
recrutare de instrumentişti şi partituri. Cu acelaşi prilej se face un apel 
la „amatorii care doresc să-şi cultive talentul" ca „să intre În rândurile 
ei", ca „să poată Întări orchestra, spre a putea răspunde la exigenţele 
publicului"12

• 

Orchestra avea în componenţa ei peste 20 de instrumentişti, 
recrutaţi din rândul profesorilor de muzică sau din rândul amatorilor 
pasionaţi şi era condusă de Alexandru Pereni, un om inimos. 13 

Orchestra a căutat de la început să răspundă menirii sale, făcându-şi 
apariţia în public în concert, străduindu-se să-şi ridice calitatea 
interpretativă. Aflăm că în concertul dat alături de Corul Ateneului, a 
reuşit să redea integral profunzimea şi amploarea muzicii lui 
Giuseppe Verdi, G, Bizet, W. A. Mozart. 14 Orchestra a fost folosită şi 
în privinţa iniţierii muzicale. Unele concerte au fost precedate de 
prezentări, pentru a-i facilita publicului înţelegerea pieselor muzicale. 

Pe linia activităţii muzicale Ateneul a înscris şi alte contribuţii. 
Merită amintită înfiintarea Şcolii de muzică, sub egida acestei 
instituţii, condusă de Petru Dreab. În afara rolului ce l-a jucat pe linia 
încurajării şi formării tinerelor talente, corpul profesoral şi-a adus 
aportul şi la instruirea unor formaţii de amatori din oraş. Totodată 
cadrele didactice ale şcolii au organizat programe artistice la care au 
participat unii artişti interpreţi invitaţi. 15 

Convins de valenţele educative ale muzicii, Ateneul a avut 
meritul de a încuraja muzica corală, prin înfiinţarea unui cor mixt care, 
prin munca pasionată a harnicului dirijor Petru Dreab, a obţinut 
succes de răsunet pe plan naţional. Succesele corului au generat 
organizarea formaţiilor de acest gen şi în întreprinderi şi instituţii. 

Grija pentru diversificarea şi intensificarea activităţii culturale 
s-a materializat şi în alte realizări, între care şi organizarea unui 
ansamblu muncitoresc masiv, prin contopirea mai multor echipe 
artistice din oraş. Ansamblul urma să aibă patru secţii: cor, orchestră, 
balet, dans fiind conceput ca unul de ţinută, cu activitate permanentă, 
numai că lipsa condiţiilor materiale din acel moment, a dus la sistarea 
lui în 1949.16 

În contextul muncii culturale a Ateneului, bibliotecii i s-a 
rezervat importanţa ei. Prin presa locală se lansează diferite apeluri 
pentru a atrage atenţia factorilor responsabili pe această linie şi a 
publicului. Gheorghe Dăncuş sublinia nevoia acută a unei biblioteci 
publice. Într-un articol menţionează că, în acest scop, s-au asociat 
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trei instituţii publice: ARLUS, Cercul civilo-militar şi Ateneul popular 
pentru a putea deschide un club şi o bibliotecă. 

La puţină vreme după lansarea iniţiativei, Ion Berinde intervine 
în presă pentru a o susţine, subliniind laconic rostul unei atari 
iniţiative. „Biblioteca publică pentru cetitorul de azi ar Însemna o 
necesitate sufletească. Biblioteca publică pentru cetitorul de azi ar 
Însemna primul pas spre o lume spirituală mai superioară, mai 
umană, mai ideală". 17 

Cel mai însufleţit apel, lansat de Gh. Dăncuş pentru înfiinţarea 
unei biblioteci, apare la 1 iunie 1947, din care rezultă că biblioteca 
publică era mai mult decât oricând necesară, datorită şi conjuncturii 
politico-sociale de atunci. „Acum, după atâţia ani, În noile Împrejurări, 
când masele populare s-au descătuşat şi au intrat În arena publică, 
când bunurile materiale şi culturale nu mai sunt rezervate pentru o 
clică privilegiată, ci stau la dispoziţia tuturor, când participarea la viaţa 
politică este un drept şi o datorie a tuturor cetăţenilor, când toţi 
participanţii la această viaţă au nevoie să-şi ridice, nu numai 
bunăstarea materială, ci şi nivelul cultural şi politic al maselor, 
biblioteca este nu numai pentru delectare cum se mţelegea În 
trecut". 18 

În concepţia lui Gh. Dăncuş o bibliotecă, ca să poată 
răspunde rosturilor ei, avea nevoie „de un fond enciclopedic, pentru a 
putea răspunde cerinţelor şcolare, deci să fie Înzestrată cu cărţi, 
studii, reviste, tot felul de material documentar, instructiv, educativ, 
din toate domeniile şi referitor la toate profesiunile".19 

Considera că o bibliotecă trebuia „ţinută la curent cu ultimele 
noutăţi, ceea ce doreşte şi cere publicul de mai multă vreme". Pentru 
înzestrarea bibliotecii, Gh. Dăncuş a căutat soluţii variate, între care a 
mizat pe sprijinul editurilor din ţară, a unor instituţii publice, asociaţii 
culturale din ţară şi din capitală, chiar întreprinderi economice şi 
persoane fizice din diverse colţuri de ţară, precum şi la autori dispuşi 
să doneze din tipăriturile lor. El se adresa ,,la toţi oamenii de bine, la 
toţi cei cu dragoste e cultură, să-şi dea obolul lor, mai mare sau mai 
mic, după posibilitate, pentru procurarea cărţilor şi revistelor necesare 
măcar unui Început de drum ducător către ţinta urmărită". Cărţile 
donate urmau să servească „ca punct de plecare".20 

Apelul şi strădaniile lui nu au rămas zadarnice, întrucât 
biblioteca publică, chiar dacă la început modestă, s-a deschis la 17 
mai 1947, cu prilejul inaugurării Clubului unificat al Ateneului popular, 
al Cercului civilo-militar al Filialei ARLUS.21 În constituirea fondului, s
a pornit de la cărţile din inventarul fostei biblioteci a Asociaţiei Presei 
din Maramureş, care fusese dizolvată, ca urmare a sprijinului acordat 
de către Ion Berinde, ultimul ei preşedinte. 

Treptat zestrea de cărţi a bibliotecii publice s-a îmbogăţit, prin 
acordarea unor fonduri pentru achiziţii, cât şi prin recuperarea 
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rămăşitelor unor vechi biblioteci sau donatii de la persoane 
particuiare. În 1948-1949, când datorită subvenţiilor primite, s-a reuşit 
achiziţionarea noutăţilor editoriale apărute, fondul acestei biblioteci s
a îmbogăţit substanţial. Prin mutarea ei în noul sediu, în incinta 
Palatului cultural, au fost create condiţii mai bune pentru organizarea 
sălii de lectură, unde publicul sighetean putea să consulte şi ziare şi 
reviste. 22 

În privinţa asigurării legăturii publicului sighetean cu cartea, 
Ateneul a avut în grijă şi cartierele mărginaşe ale oraşului. Prin 
intervenţii repetate, Ministerul artelor a înzestrat cu câte-o bibliotecă 
căminele culturale ale acestor cartiere.23 

Meritele pe linie culturală ale acestei instituţii sunt puse mereu 
în evidenţă în presa locală. La puţină vreme după înfiinţare, „Graiul 
Maramureşului" sublinia astfel meritele Ateneului. „Prin Înfiinţarea 

Ateneului „Lucreţiu Pătrăşcanu", s-a creat În Maramureş o mişcare 
culturală progresistă, menită să restabilească valorile şi adevărurile 
permanente ale artei şi culturii, precum şi Încrederea În tortele de 
muncă şi creaţie ale omului. Înţelegând rolul culturii În viaţa socială, 
Ateneul „Lucreţiu Pătrăşcanu" acţionează cu tot entuziasmul pentru 
ridicarea niveluiui de viaţă culturală a judeţului nostru. Deşi de curând 
Întemeiată, această instituţie desfăşoară o vie şi amplă activitate, 
bazată pe principiile noii democraţii şi pe realismul consistent şi 

creator. Este şi explicaţia chemării fireşti adresată către toţi 

intelectualii progresişti, chemaţi să-şi dea aportul activ la acţiunea 
Întreprinsă de acest aşezământ pentru Înjghebarea unei culturi puse 
În slujba păcii şi progresului". 24 

Articolul subliniază rosturile Ateneului cu limpezime, chiar 
dacă o face în deplin acord cu ideologia guvernului de atunci. „Prin 
noi s-a creat şi la noi războiul culturii, integrându-se În procesul 
revoluţiei culturale din ţara noastră. Prin această mişcare culturală 
poporul maramureşean a făcut un pas important spre ieşirea din 
starea de Înapoiere spirituală, În care zăcuse de multă vreme". 25 

Reiese limpede că prin diversificarea, dezvoltarea muncii 
culturale, prin mobilizarea forţelor artistice din oraş, inclusiv cea a 
naţionalităţilor conlocuitoare, Ateneul popular „Lucreţiu Pătrăşcanu" a 
constituit un punct nodal al mişcării cultural-artistice din Maramureş în 
anii imediat de după eliberare. 
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NOTE: 

1 Nandor Katz, Ateneul Lucreţiu Pătrăşcanu. Comunicare ţinută la simpozionul 
"Ateneul popular Lucreţiu Pătrăşcanu", Sighetu! Marmaţiei, 1978. Arhivele Naţionale, 
Filiala Sighetu! Marmaţiei. 
2 lbid. 
3 lbid. 
4 lbid. 
5 Ateneul popular "Lucreţiu Pătrăşcanu", în "Graiul Maramureşului", 13 aprilie, 1947. 
6 lbid. 
7 lbid. 
B lbid. 
9 Ion Berinde, Gheorghe, Dăncuş. Schiţă de profil. Comunicare ţinută la Festivalul 
datinilor şi obiceiurilor laice de iarnă, Sighetu! marmaţiei, 1976. (Manuscris). 
10 Nandor Katz, Op. cit. 
11 "Graiul Maramureşului", XVI, nr. 28, 12 octombrie 1947. 
12 "Graiul Maramureşului", XVI, nr. 14, 15 iulie 1947. 
13 Nandor Katz, Op. cit. 
14 "Graiul Maramureşului", XVI, nr. 38, 24 decembrie 1947. 
15 Nandor Katz, Op. cit., p. 5. 
16 "Graiul Maramureşului", nr. 1, 29 ianuarie 1949. 
17 "Graiul Maramureşului", 13 aprilie 1947. 
18 Pentru o bibliotecă publică, în "Graiul Maramureşului", XVI, nr. 12 iunie, 1947. 
19 lbid. 
20 lbid. 
21 "Graiul Maramureşului", nr. 7, 13 mai; Nr. 1 O, 18 mai; Nr. 11, 25 mai 1947 
22 Nandor Katz, Op. cit. 
23 "Graiul Maramureşului", nr. 28, 1 O iulie, 1949. 
24 "Graiul Maramureşului", nr. 36, 6 decembrie 1947. 
25 "Graiul Maramureşului", nr. 28, 10 iulie, 1949. 
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